

ДИАЛЕКТИКА УНИВЕРСАЛИЗМА И ПЕРСПЕКТИВИЗМА В СОВРЕМЕННОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ

Голованов Б.Д.

Национальный технический университет

«Харьковский политехнический институт», г. Харьков

Несмотря на то, что либерализм победил и стал глобальной идеологией, либеральная парадигма сталкивается с тектоническими взрывами бессознательного, сопровождающими ее распространение на цивилизации, отличные от западной Коллективное бессознательное, лежащее глубже рациональных дискурсов, стихийно перетолковывает концептуальные уровни идеологического мышления. Мы постоянно сталкиваемся с тем, что концептуальные и организационные схемы, успешно работающие на Западе, теряют свою эффективность на постсоветском пространстве. Эра однополюсного мира во главе с Соединенными Штатами Америки быстро подошла к концу, так и не успев начаться. На наших глазах мировая политика становится многополюсной и полицивилизационной.

В эпоху столкновения цивилизаций, чтобы избежать катастрофических последствий, важно понять, как происходит процесс превращения абстрактных универсалий в реальности ценностного перспективизма. Современная политическая наука занята вопросами внешней экспансии цивилизаций и упускает из виду диалектику превращение социальных общностей из «вещей в себе» в «вещи для себя».

В эпоху революционных трансформаций разрушение и распад социальной реальности доходит до атомарно-индивидуального уровня. В условиях тотальной аномии и хаоса каждый индивид что-то представляет из себя лишь тогда, когда стремится утвердить свою волю. На этом уровне самоуяснения за точку отсчета берется интенция превращения «не-я» в «я» и экспансия эгоистичной воли на весь окружающий мир. Эта экспансия неизбежно должна привести к конфликту индивидуальных волей. Именно в мире конфликта индивидуальных волей возникает необходимость идеологии, без которой невозможно социальное действие и формирование дееспособного политического субъекта.